



奋进的春天

全国两会特别报道

为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献

——国家主席习近平在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话激励全党全军全国各族人民信心满怀奋进新征程

“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署，坚持统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”

3月13日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在十四届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话。出席全国两会的代表委员和广大干部群众纷纷表示，这一重要讲话坚定历史自信、饱含人民情怀、彰显使命担当、指引前进方向，必将激励全党全军全国各族人民在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

坚强核心，引领壮阔航程

“这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩上沉甸甸的责任。我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！”习近平主席坚定有力的话语，通过广播、电视、互联网，传遍大江南北，亿万人民备受鼓舞、倍感振奋。

闭幕会后走出人民大会堂，江苏省淮安市新安小学校长张冬冬代表心潮澎湃：“新时代的伟大成就是习近平总书记带领全国人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。今天总书记铿锵豪迈的讲话，一次次经久不息的掌声，让我再次深深感到人民对总书记的衷心拥护和爱戴。有习近平总书记作为领路人和主心骨，我们在前进的道路上更有力量、更有底气。”

“党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，一系列抢救性保护措施让洱海这颗‘高原明珠’重放光彩。”从

事洱海保护工作30多年的云南省生态环境厅驻大理州生态环境监测站总工程师杨晓雪说，“好的生态环境是最普惠的民生福祉。我们要牢记习近平总书记关于促进人与自然和谐共生的要求，坚守初心，接续努力，做好洱海水质监测工作，全天候守护好洱海健康。”

“进入新时代，我国文化建设取得了历史性成就，中华优秀传统文化焕发新活力，中国人的历史自觉和文化自信更加坚定。这些成就的取得，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”河南博物院院长马萧林委员表示，作为文博工作者，将继续在挖掘内涵、创新表达上下功夫，努力让尘封在博物馆的文物动起来、活起来、潮起来，更好发挥其内在价值和作用。

来自联勤保障部队的唐林辉代表表示，聚焦实现建军一百年奋斗目标，要沿着习主席指引的方向前进，全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。

踔厉奋发，踏上崭新征途

坚定不移推动高质量发展，始终坚持人民至上、更好统筹发展和安全，扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业，努力推动构建人类命运共同体……习近平主席的重要讲话，为奋进强国建设、民族复兴新征程引领航向。

“习近平主席在讲话中再次强调坚定不移推动高质量发展，要求着力提升科技自立自强能力，我们技术人员听了心潮澎湃！”徐工集团单增海代表激动地说，习近平主席的重要讲话，更加坚定了他和同事们做优做强做大高端装备制造业、坚定不移推动高质量发展的信心和决心。“作为研发战线上的一名‘老兵’，我将牢记嘱托，和同事们共同奋斗，让自主创新嵌入徐工的发展基因，全力攀登全球高端装

备制造业‘珠峰’。”

上海市静安区副区长龙婉丽委员对习近平主席强调的“贯彻以人民为中心的发展思想”“强化基本公共服务”“解决好人民群众急难愁盼问题”印象深刻。“我们要想人民之所想，进一步加大教育改革创新力度，积极推进教育优质均衡发展，办好人民满意的教育。”龙婉丽说。

现场聆听习近平主席的重要讲话，广东拓斯达科技股份有限公司董事长吴丰礼代表深感“干劲十足、大有可为”。近年来，他所在的企业注重自主研发和创新，多项核心技术实现了国产替代，独特的技术优势也为企业赢得了广阔市场。

团结奋斗，创造历史伟业

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。

习近平主席发出号召：“我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！”

雄关漫道，万水千山。习近平主席的重要讲话令曾参与西藏大古水电站建设的中国水利水电第九工程局高级工程师胡中阔内心久久不能平静。“作为一名水电人，我非常自豪能够参与到造福边疆群众的水电工程建设中来。”胡中阔说，虽然西藏一些地方高寒缺氧、自然气候恶劣，但缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦。我们完全有信心克服各种困难，不断在“世界之巅”刷新“世界之最”。

台湾省全国人大代表陈贵静说：“习主席指出，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。我要和台胞乡亲们一道，顺应时代潮流，从基层做起、从身边做起，密切两岸民间往来，促进同胞心灵契合。”

据新华社

伙伴助力，爱有新益！ 责任车企与城市英雄共同种下这片长安林



再次来到缙云山，吴朴慧依然骑着那辆心爱的越野摩托。一身飒爽的机车服，还有头上标志性的红色蝴蝶结，让人们一眼就认出了她：这不就是那个不让须眉的“蝴蝶结女骑手”么！

和她一样，在去年夏天那场肆虐的山火中，无数人选择了勇敢逆行。他们中有消防战士，有外卖小哥，有美女骑手，有民宿老板，有外籍教师……面对灼人烈焰和蔽日浓烟，他们牵手筑起“星光长城”。他们，是守护家园的平民英雄！

3月12日植树节这天，他们重聚重庆北碚缙云山，参加“2023长安汽车共建青山计划”公益植树活动。冒着淅沥春雨，大家挖坑、种苗、培土，虽然湿了头发，脏了衣服，但心情已和去年大不一样，没有惊心动魄，没有向死而生，有的只是对青山重披绿装的美好憧憬。

本次活动以“伙伴助力，爱有新益”为主题，由长安汽车牵头发起。去年，长安汽车除了组织员工参与扑灭山火的行动，还第一时间捐款1000万元，用于提升森林防火能力，并助力缙云山的生态修复。今年，这家责任车企再次扛起公益大旗，携手重庆市林业局、用户伙伴、上下游产业链合作伙伴，以及志愿者和媒体代表，共赴缙云山种下一片“长安林”。

“之所以命名‘长安林’，除了彰显企业公民的责任担当，也寄托着‘守护绿水青山，祈愿家园长安’的美好寓意。”启动仪式上，长安汽车相关负责人表示：长安汽车坚持每年义务植树，已在全国留下多处“智慧林”和“北斗天枢林”，成为助力生态文明建设的企业典范。为践行“绿水青山就是金山银山”的理念，长安汽车今年又



发起“共建青山计划”，将联合环保部门、第三方社会机构、用户粉丝、长安员工，以及4000多家上下游产业链合作伙伴，长期、持续地开展一系列绿色公益活动，从生态环保捐赠、森林生态修复、森林火灾预防，到绿色低碳出行生态构建，全方位守护绿水青山，共建生态家园。

作为重庆乃至中国汽车产业的卓越代表，长安汽车始终把企业的健康持续发展视为最大的社会责任，将经济、环境、安全、社会等责任贯穿研发、生产、供应、销售等全业务链，不断强化社会责任与经营业务融合，致力于做负责任的企业公民楷模。

身为楷模，长安汽车不仅在研发、制造、营销、服务等主赛道上持续领跑，在公益领域也为社会树立了榜样。尤其是近年来，它以向智能低碳出行科技公司转型为契机，不遗余力推动节能减排，积极倡导绿色生产、绿色消费；同时通过教育帮扶、消费帮扶、产业帮扶等方式，深层次助力乡村振兴，打造跨界新公益，以此践行社会责任。

秉持绿色发展理念，长安汽车着眼“双碳”目标，加速推进电动电气化转型。目前，它已掌握MPA、EPA、CHN、SDA四大新能源平台架构，在新能源和智能化方

面突破600余项核心技术，通过应用绿色新技术，成为引领绿色低碳出行方式的排头兵，并力争2027年实现碳达峰，2045年实现碳中和的“小目标”。

作为全国首批绿色示范企业之一，长安汽车聚焦低碳制造、循环经济、绿色排放、愉快制造，大力发展绿色技术。其渝北工厂通过用地集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等措施，2017年即入选国家绿色工厂示范名单。此外，在低碳工艺技术应用方面，长安汽车组织各生产基地制定三年技改计划，已确定落地实施降碳措施30余项，预计可降低碳排放2.8万吨；在开发绿色能源方面，其合肥、河北基地已建成光伏电站，通过自产自用绿色清洁能源，年均降碳超过3万吨。

不只是“环保标兵”，长安汽车还是汽车行业的“公益达人”。除了此次赢得众多伙伴助力的“青山共建计划”公益植树活动外，它还发起或参与了“益起爱河”水资源保护公益行动、“两岸同心·青春同行”渝台青年新能源汽车环保行、“守护一片长安蓝”海洋生态保护计划等众多公益行动。在践行社会责任的同时，长安汽车正带动越来越多的伙伴加入公益行列，也让“爱有新益”的公益行动深入人心！

据上游新闻